



GHID PRIVIND MIȘCAREA (CIRCULAȚIA) NECOMERCIALĂ A ANIMALELOR DE COMPANIE

Comerțul cu animale de companie creează condițiile propice pentru intrarea și răspândirea bolilor infecțioase deosebit de periculoase, în special **a rabiei**.

Pentru a preveni impactul negativ potențial asupra sănătății umane și animale, Comisia Europeană a emis norme referitoare la circulația necomercială a animalelor de companie în Uniunea Europeană din țările terțe, precum și la mișcarea necomercială a animalelor de companie între statele membre ale Uniunii Europene.

Comisia Europeană a emis noi norme privind circulația necomercială a animalelor de companie care sunt aplicabile în toate statele membre ale Uniunii Europene începând cu data de **1 noiembrie 2019**, aprobate prin **Regulamentul de punere în aplicare (UE) nr. 2019/1293 al Comisiei**.

Pentru o perioadă de tranziție **până la 28 februarie 2020**, statele membre vor continua să autorizeze intrarea câinilor, a pisicilor și a dihorilor domestici deplasați într-un stat membru dintr-un teritoriu sau o țară terță în scopuri necomerciale și însoțiți de un certificat de sănătate animală eliberat **până la 31 octombrie 2019 cel târziu**, în conformitate cu modelul stabilit în **partea 1 din anexa IV la Regulamentul de punere în aplicare (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente.

După data de **28 februarie 2020**, câinii, pisicile și dihorii din țări terțe în scopul circulației necomerciale, la intrarea pe teritoriul unui stat membru, trebuie să fie însoțiți de un certificat de sănătate animală în conformitate cu modelul stabilit în **anexa III din Regulamentul de punere în aplicare (UE) 2019/1293 al Comisiei**.

BAZĂ LEGALĂ

Regulamentul (UE) nr. 576/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 12 iunie 2013 privind circulația necomercială a animalelor de companie și de abrogare a Regulamentului (CE) nr. 998/2003;

Regulamentul de punere în aplicare (UE) nr. 577/2013 al Comisiei din 28 iunie 2013 privind modelele de documente de identificare pentru circulația necomercială a câinilor, pisicilor și dihorilor domestici, stabilirea de liste de teritorii și țări terțe și cerințele referitoare la format, punere în pagină și limbă ale declarațiilor care atestă respectarea anumitor condiții prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 576/2013 al Parlamentului European și al Consiliului, cu ultimele amendamente;

Regulamentul delegat (UE) 2018/772 al Comisiei din 21 noiembrie 2017 de completare a Regulamentului (UE) nr. 576/2013 al Parlamentului European și al Consiliului în ceea ce privește măsurile sanitare preventive pentru controlul infecției cu *Echinococcus multilocularis* la câini, precum și de abrogare a Regulamentului delegat (UE) nr. 1152/2011;

Decizia Comisiei 2006/146 privind anumite măsuri de protecție în legătură cu anumiți lilieci de fructe, câini și pisici provenind din (peninsula) Malaezia și din Australia;



Decizia Comisiei 2007/25 privind anumite măsuri de protecție referitoare la influența aviară produsă de tulpini înalt patogene și circulația păsărilor de companie care își însoțesc proprietarii în Comunitate, cu ultimele amendamente;

Ordinul ANSVSA nr. 98/2015 pentru aprobarea Normei sanitare veterinare privind condițiile sanitare-veterinare pentru introducerea pe teritoriul României a animalelor de companie provenite din țări terțe în scopul circulației necomerciale și procedura de control sanitar-veterinar al acestor animale la punctele de intrare a călătorilor, cu modificările și completările ulterioare;

DEFINIȚII

circulație necomercială înseamnă orice circulație care nu are drept scop nici vânzarea, nici transferul de proprietate asupra unui animal de companie.

animal de companie înseamnă un animal din speciile enumerate în anexa I din Regulamentul (UE) nr. 576/2013, care își însoțește proprietarul sau o persoană autorizată în timpul circulației necomerciale și care rămâne pe durata unei astfel de circulații necomerciale în responsabilitatea proprietarului sau a persoanei autorizate.

proprietar înseamnă o persoană fizică înscrisă în documentul de identificare drept proprietar.

persoană autorizată înseamnă orice persoană fizică împuternicită în scris de proprietar să efectueze în numele acestuia circulația necomercială a animalului de companie.

transponder înseamnă un dispozitiv pasiv de identificare cu ajutorul frecvenței radio, numai pentru citire.

document de identificare înseamnă un document care permite identificarea clară a animalului de companie și verificarea respectării cerințelor prezentate mai jos în raport cu starea sa de sănătate.

medic veterinar autorizat înseamnă orice medic veterinar care a fost autorizat de autoritatea competentă să îndeplinească sarcini specifice în conformitate cu Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului nr. 576/2013.

medic veterinar oficial înseamnă orice medic veterinar desemnat de autoritatea competentă.

controlul documentelor înseamnă verificarea documentului de identificare care însoțește animalul de companie.

controlul identității înseamnă verificarea conformității dintre documentul de identificare și animalul de companie și, după caz, a prezenței și conformității marcării.

punct de intrare a călătorilor înseamnă orice zonă desemnată de statele membre în scopul efectuării controalelor documentelor și identității asupra animalelor de companie care fac obiectul circulației necomerciale.

OBLIGAȚIILE PROPRIETARULUI UNUI ANIMAL DE COMPANIE SAU A PERSOANEI AUTORIZATE ÎN TIMPUL MIȘCĂRII NECOMERCIALE A ANIMALULUI DE COMPANIE

Când proprietarul sau persoana autorizată călătorește cu un animal de companie trebuie să cunoască și să respecte regulile privind circulația necomercială a animalelor de companie stabilite de reglementările UE, precum și de reglementările naționale, care diferă în funcție de țara de origine din care provin animalele de companie și/ sau țara de destinație.



Călătoria cu un animal de companie trebuie să fie bine planificată, iar proprietarul animalului de companie sau persoana autorizată poartă întreaga responsabilitate pentru îndeplinirea condițiilor stipulate pentru circulația necomercială a animalelor de companie.

Proprietarul animalului de companie sau persoana autorizată trebuie să se informeze înainte de călătorie cu privire la condițiile privind circulația necomercială a animalelor de companie, valabile în România sau într-un alt stat membru de destinație al Uniunii Europene.

În cazul nerespectării condițiilor prevăzute pentru intrarea animalului de companie în România sau într-un alt stat membru al Uniunii Europene, intrarea animalului de companie nu este permisă, iar animalul poate să fie returnat în țara de expediție sau plasat în carantină până la îndeplinirea cerințelor de sănătate.

Ca o ultimă opțiune, atunci când returnarea animalelor nu este posibilă sau izolarea nu este practică, animalul poate fi eutanasiat în conformitate cu normele naționale aplicabile. Toate responsabilitățile și costurile pentru punerea în aplicare a acestor măsuri sunt suportate de proprietarul animalului de companie sau de persoana autorizată.

DISPOZIȚII GENERALE APLICABILE ÎN MIȘCAREA NECOMERCIALĂ A ANIMALELOR DE COMPANIE

CE SPECII DE ANIMALE SUNT CONSIDERATE ANIMALE DE COMPANIE?

(Anexa I din Regulamentul (UE) nr. 576/2013)

PARTEA A

Câini (*Canis lupus familiaris*)

Pisici (*Felis silvestris catus*)

Dihori domestici (*Mustela putorius furo*)

PARTEA B

Nevertebrate (cu excepția albinelor, bondarilor, moluștelor și crustaceelor)

Animale acvatice ornamentale (pești ornamentali)

Amfibieni

Reptile

Păsări (altele decât găinile, curcile, bibilicile, rațele, găștele, prepelițele, porumbeii, fazanii, potârniche și păsările alergătoare *Ratitae*)

Mamifere: rozătoare și iepuri, cu excepția speciilor care sunt destinate producției alimentare.

CE ÎNSEAMNĂ CIRCULAȚIE NECOMERCIALĂ A ANIMALELOR DE COMPANIE?

Mișcarea necomercială a animalelor de companie constă în deplasarea a **până la 5 animale de companie** (care nu trebuie să fie din aceeași specie, de exemplu, pot fi doi câini și trei pisici), însoțite de proprietar sau de altă persoană responsabilă pentru acestea, cu condiția ca aceste animale de companie, la



momentul începerii circulației, să nu fie destinate vânzării, predate altui proprietar sau în alte scopuri comerciale.

Mișcarea lor trebuie să fie motivată de necesitatea deplasării proprietarului sau a persoanei autorizate cu care călătoresc cel mai adesea în același mijloc de transport.

În conformitate cu noile reglementări privind circulația necomercială a animalelor de companie, animalul de companie se poate deplasa separat de proprietar în timp și spațiu, însă **nu mai mult de 5 zile** (ex. într-un mijloc de transport diferit, la perioade de timp diferite).

PROPRIETARUL UNUI ANIMAL DE COMPANIE

Numele și prenumele proprietarului sunt menționate în mod corespunzător în documentul de identificare (pașaport sau certificat veterinar) ce însoțește animalul de companie.

PERSOANĂ AUTORIZATĂ DE CĂTRE PROPRIETAR

Proprietarul animalului de companie poate autoriza o altă persoană fizică pentru reprezentarea animalului de companie în timpul mișcării necomerciale.

Întrucât legislația UE nu prevede un model de document prin care proprietarul poate autoriza o altă persoană fizică pentru reprezentare în timpul mișcării necomerciale a animalului de companie, autoritatea competentă care efectuează controalele oficiale ale animalelor de companie acceptă o declarație semnată de către proprietarul animalului de companie în care se indică clar:

- numele și prenumele proprietarului animalului de companie
- numele și prenumele persoanei fizice autorizate pentru circulația necomercială a animalelor de companie
- mențiunea referitoare la faptul că animalele nu sunt destinate vânzării sau transferului de proprietate
- mijlocul de identificare/ codul alfanumeric
- nr. pașaportului/ documentului de sănătate
- data emiterii declarației
- semnătura proprietarului și semnătura persoanei autorizate

NUMĂRUL MAXIM DE ANIMALE DE COMPANIE ÎN TIMPUL UNEI SINGURE MIȘCĂRI NECOMERCIALE

Numărul maxim de animale de companie din speciile *Canis lupus familiaris* (câini), *Felis silvestris catus* (pisici), *Mustela putorius furo* (dihori domestici) și păsări care pot să însoțească proprietarul sau o persoană autorizată în timpul unei singure circulații necomerciale **nu poate fi mai mare de 5**.

Numărul maxim de alte animale de companie care pot fi însoțite de proprietarul lor sau de o persoană autorizată de proprietar în timpul unei singure mișcări necomerciale, până la adoptarea actelor delegate relevante de către Comisia Europeană este determinată de reglementările naționale ale statului membru de destinație.



DEROGĂRI PRIVIND NUMĂRUL MAXIM DE ANIMALE DE COMPANIE ÎN TIMPUL UNEI SINGURE MIȘCĂRI NECOMERCIALE

Numărul maxim de animale de companie poate fi **mai mare de 5** dacă sunt îndeplinite următoarele condiții:

- (a) circulația necomercială a animalelor de companie are loc în scopul participării la concursuri, expoziții sau evenimente sportive sau în vederea pregătirii pentru astfel de evenimente;
- (b) proprietarul sau persoana autorizată prezintă o dovadă scrisă a faptului că animalele de companie sunt înregistrate fie în vederea participării la un eveniment menționat la litera (a), fie într-o asociație care organizează astfel de evenimente (de exemplu, invitația organizatorului evenimentului în care se vor specifica numerele exacte ale transponderului cu care sunt identificate animalele de companie și va indica numele evenimentului, adresa și data);
- (c) animalele de companie au vârsta mai mare de șase luni.

În cazul în care numărul maxim de animale de companie este depășit și condițiile menționate la lit. a) – c) nu sunt respectate, animalele de companie respective se conformează cerințelor privind circulația comercială și a cerințelor de sănătate animală stabilite în Directiva 92/65/CEE.

DEROGĂRI PRIVIND CIRCULAȚIA NECOMERCIALĂ A ANIMALELOR DE COMPANIE CARE CĂLĂTORESC SEPARAT DE PROPRIETAR ÎNTR-UN ALT MIJLOC DE TRANSPORT PE O PERIOADĂ DE PÂNĂ LA 5 ZILE DE LA DATA LA CARE PROPRIETARUL A ÎNCEPUT CĂLĂTORIA

În timpul călătoriei, animalul de companie poate fi plasat în același compartiment al mijlocului de transport împreună cu proprietarul sau poate călători separat de proprietar în timp și spațiu, adică proprietarul se poate afla în compartimentul pentru călători, iar animalul în spațiul pentru bagaje al aceluiași mijloc de transport sau proprietarul și animalul de companie pot călători în mijloace de transport separate, cu condiția ca proprietarul să semneze o declarație în care să autorizeze o altă persoană care să fie responsabilă de animalul de companie (ex. căpitanul aeronavei, agenția de transport).

În cazul în care animalul de companie călătorește separat de proprietar în scop necomercial, animalul de companie poate ajunge în statul membru de destinație al Uniunii Europene **cu 5 zile înainte sau până la 5 zile de la sosirea proprietarului sau a persoanei autorizate**. În astfel de cazuri, proprietarul sau persoana autorizată furnizează, la cererea autorității competente care efectuează controalele oficiale, dovada că circulația proprietarului este asociată cu mișcarea animalului de companie (bilete de avion, bilete de îmbarcare, bilete de tren și alte documente similare).

DOCUMENTUL DE IDENTIFICARE

În timpul mișcării necomerciale a animalelor de companie, animalele sunt însoțite de un **document de identificare**. În funcție de speciile de animale de companie, documentul de identificare poate fi un **pașaport, un certificat veterinar sau alt document** solicitat de reglementările naționale ale statelor membre de destinație.



Câinii, pisicile și dihorii din UE în timpul mișcării lor necomerciale **între statele membre** ale Uniunii Europene sau **la întoarcerea în Uniunea Europeană din țări terțe** sunt însoțiți de:

- pașaport conform modelului prevăzut în **partea 1** din **anexa III** la **Regulamentul de punere în aplicare a Comisiei (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente; sau
- pașaport conform modelului prevăzut în **anexa I** la **Decizia (CE) nr. 2003/803 a Comisiei**, dacă a fost emis **înainte de 29 decembrie 2014**

Câinii, pisicile și dihorii din **Andorra, Elveția, Insulele Feroe, Gibraltar, Groenlanda, Islanda, Liechtenstein, Monaco, San Marino și statul Vatican**, în timpul mișcării necomerciale între statele membre ale Uniunii Europene sau la întoarcerea în Uniunea Europeană din țări terțe sunt însoțite de **pașaport** conform modelului prevăzut în **partea 3** din **anexa III** la **Regulamentul Comisiei (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente.

Câinii, pisicile și dihorii din **alte țări terțe** în timpul mișcării necomerciale în oricare dintre statele membre ale UE sunt însoțite de un **certificat veterinar** pentru circulația necomercială a câinilor, pisicilor sau dihorilor către Uniunea Europeană, conform modelului prevăzut în **partea I** din **anexa IV** la **Regulamentul Comisiei (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente.

Păsările de companie în timpul mișcării lor necomerciale:

- din țări terțe în Uniunea Europeană sunt însoțite de un **certificat veterinar** conform modelului prevăzut în **anexa II** la **Decizia Comisiei (CE) nr. 2007/25**, cu ultimele amendamente și de o **declarație** a proprietarului sau a persoanei responsabile de păsări în numele proprietarului conform modelului din **anexa III** din aceeași decizie;
- între statele membre (inclusiv din țările terțe: Andorra, Elveția, Insulele Feroe, Groenlanda, Islanda, Liechtenstein, Monaco, San Marino, statul Vatican) sunt însoțite de un **document de identificare** (care poate fi un certificat veterinar) prevăzut de reglementările naționale ale statului membru de destinație al Uniunii Europene sau al țării terțe menționate mai sus.

În cazul altor animale de companie, în timpul mișcării lor necomerciale între statele membre ale UE sau țările terțe și statele membre ale UE, sunt însoțite de un **document de identificare** stabilit de reglementările naționale ale statului de destinație.

Pentru a preveni circulația animalelor sălbatice, în conformitate cu normele care se aplică circulației necomerciale a animalelor de companie, documentul de identificare care însoțește animalul de companie (certificat veterinar sau pașaport) trebuie să specifice denumirea în latină a speciei animalului de companie, întrucât **animalele obținute prin încrucișarea animalelor domestice cu specii sălbatice nu sunt considerate** animale de companie.

IDENTIFICAREA ANIMALELOR DE COMPANIE

Înainte de mișcare, animalele de companie trebuie să fie identificate sau descrise în mod corespunzător. Câinii, pisicile și dihorii trebuie să fie identificați cu ajutorul unui **microcip (transponder)** sau a unui **tatuaj lizibil**.

Începând cu data de **3 iulie 2011**, transponderul este singura modalitate valabilă de identificare a câinilor, pisicilor și dihorilor. Tatuajul este acceptat numai dacă animalul a fost tatuat înainte de data de 3 iulie 2011 și tatuajul este lizibil.



Dacă transponderul nu respectă standardul ISO 11784 și tehnologia HDX sau FDX-B și nu poate fi citit de un dispozitiv de citire compatibil cu standardul ISO 11785, proprietarul sau persoana autorizată trebuie să furnizeze mijloacele necesare pentru citirea transponderului în momentul verificării marcării și în momentul verificării identității.

Identificarea animalului de companie cu un transponder poate fi efectuată la orice vârstă a animalului, în conformitate cu recomandările producătorului de transpondere. Cu toate acestea, **identificarea cu un transponder trebuie efectuată înainte de vaccinarea antirabică.**

Dacă animalul de companie a fost mai întâi vaccinat și apoi identificat cu un transponder, vaccinarea nu este considerată valabilă. În acest caz, după identificarea cu un transponder, animalul trebuie revaccinat antirabic și trebuie să treacă 21 de zile pentru ca vaccinarea să fie considerată valabilă.

Cerințele de identificare pentru alte animale de companie sunt stabilite de reglementările naționale ale statului membru de destinație.

VACCINAREA ANTIRABICĂ

Câinii, pisicile și dihorii cu **vârsta mai mare de 12 săptămâni** înainte de mișcare trebuie **vaccinate împotriva rabiei**. Perioada de valabilitate a vaccinării antirabice începe cu crearea imunității de protecție care apare în a 21-a zi după vaccinare și durează de obicei un an (în funcție de tipul de vaccin și de instrucțiunile producătorului).

Dacă animalul este vaccinat împotriva rabiei pentru prima dată, înainte de mișcarea acestuia trebuie așteptată perioada de 21 de zile de la vaccinarea antirabică pentru ca aceasta să fie considerate valabilă. Dacă animalul a fost revaccinat la intervale regulate după prima vaccinare, înainte de data de expirare a vaccinării anterioare, nu mai este necesară așteptarea perioadei de 21 de zile.

DEROGĂRI CU PRIVIRE LA VACCINAREA ANTIRABICĂ LA CÂINI, PISICI ȘI DIHORI TINERI

Fiecare stat membru al UE adoptă reglementări naționale prin care decide dacă permite sau nu permite intrarea pe teritoriul său a câinilor, pisicilor și dihorilor care:

- au vârsta mai mică de 12 săptămâni și nu au fost vaccinați împotriva rabiei, sau
- au vârsta cuprinsă între 12 și 16 săptămâni și sunt vaccinați împotriva rabiei, dar nu îndeplinesc încă cerințele vaccinării antirabice valabile, ceea ce înseamnă că nu au trecut 21 de zile de la vaccinare;
-

În cazul în care un stat membru al UE permite intrarea pe teritoriul său al câinilor, pisicilor și dihorilor, care nu au fost vaccinați împotriva rabiei, din alte state membre ale UE sau din țări terțe în timpul mișcării necomerciale, trebuie îndeplinite următoarele cerințe:

- animalele sunt identificate cu un transponder;
- sunt însoțite de un document de identificare corespunzător;
- animalele sunt însoțite de o **declarație** semnată de proprietar sau de o persoană autorizată în conformitate cu modelul prevăzut în **partea 1 din anexa I la Regulamentul Comisiei (UE) nr.**



577/2013, potrivit căreia animalele de companie respective, de la naștere și până la momentul mișcării necomerciale, nu au intrat în contact cu animale sălbatice susceptibile la rabie.

O astfel de declarație nu este necesară în cazul în care animalele de companie tinere sunt însoțite de mama lor de care depind în continuare, iar din documentul de identificare care însoțește mama, se poate determina că înainte de nașterea puilor mamei i-a fost administrată o vaccinare antirabică valabilă.

Fiecare stat membru notifică Comisia Europeană dacă acceptă sau nu pe teritoriul lor câini, pisici și dihori tineri ce nu au fost vaccinați antirabic, proveniți din alte state membre ale UE sau din țări terțe, iar aceste informații sunt publicate pe web site-ul Comisiei Europene și pot fi consultate accesând link-ul http://ec.europa.eu/food/animals/pet-movement/eu-legislation/young-animals/index_en.htm

DEROGARE DE LA CONDIȚIA VACCINĂRII ANTIRABICE PENTRU ANIMALELE DE COMPANIE DIN SPECIILE *CANIS LUPUS FAMILIARIS* (CÂINI), *FELIS SILVESTRIS CATUS* (PISICI) ȘI *MUSTELA PUTORIUS FURO* (DIHORI DOMESTICI)

Circulația necomercială directă între statele membre sau părți din teritoriul acestora a animalelor de companie din speciile *Canis lupus familiaris* (câini), *Felis silvestris catus* (pisici) și *Mustela putorius furo* (dihori domestici) care nu au fost vaccinate contra rabiei poate fi autorizată, în urma transmiterii unei cereri comune de către statele membre în cauză.

CERINȚE SUPLIMENTARE PRIVIND TESTUL DE TITRARE A ANTICORPILOR ANTIRABICI

În cazul circulației necomerciale a câinilor, pisicilor și dihorilor din țări terțe care sunt considerate cu risc ridicat în ceea ce privește evoluția rabiei (țări terțe care nu sunt prevăzute în **partea 1 și partea 2 a anexei II la Regulamentul Comisiei (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente), destinate intrării pe teritoriul UE, suplimentar față de cerințele de mai sus, animalele trebuie supuse unui test pentru verificarea nivelului de anticorpi antirabici postvaccinali.

Prelevarea probei de sânge necesară efectuării testului de titrare trebuie efectuată de un medic veterinar autorizat **după cel puțin 30 de zile de la data vaccinării**.

Testul de titrare a anticorpilor de rabie se efectuează într-un laborator aprobat într-un stat membru al Uniunii Europene sau într-o țară terță. Lista laboratoarelor aprobate din statele membre ale UE și din țările terțe este disponibilă pe web site-ul Comisiei Europene la link-ul http://ec.europa.eu/food/animals/pet-movement/approved-labs/index_en.htm

Nivelul anticorpilor antirabici trebuie să fie de **cel puțin 0,5 UI /ml**.

Acest test nu trebuie repetat dacă animalul de companie a obținut anterior un rezultat satisfăcător și este vaccinat la intervale regulate împotriva rabiei, în perioada de valabilitate a vaccinării anterioare (în astfel de cazuri, în timpul vieții unui animal de companie, un singur test de titrare a anticorpilor antirabici este suficient).



CERINȚE SUPLIMENTARE CU PRIVIRE LA INTRAREA PISICILOR DIN AUSTRALIA ȘI A CÂNILOR ȘI PISICILOR DIN MALAEZIA

Pisicile care provin din **Australia** și sunt destinate introducerii în oricare dintre statele membre ale UE, trebuie să fie însoțite de un document de identificare conform modelului prevăzut în **partea I din anexa IV la Regulamentul Comisiei (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente și de o **garanție** din partea unui medic veterinar oficial din Australia prin care asigură că nu există niciun risc pentru introducerea bolii **Hendra** în UE.

Câinii și pisicile care provin din **Malaezia (peninsula)** și sunt destinate introducerii în oricare dintre statele membre ale UE, trebuie să fie însoțite de un document de identificare conform modelului prevăzut în **partea I din anexa IV la Regulamentul Comisiei (UE) nr. 577/2013**, cu ultimele amendamente și de o **garanție** din partea unui medic veterinar oficial din Australia prin care asigură că nu există niciun risc pentru introducerea bolii **Nipah**.

Pisicile pot fi importate din Australia cu condiția ca animalele să nu fi fost ținute în exploatații în care au fost confirmate cazuri de boală Hendra în ultimele 60 de zile. Interdicția nu se aplică pisicilor aflate în tranzit, cu condiția ca acestea să rămână în perimetrul unui aeroport internațional.

Câinii și pisicile pot fi importate din Malaezia (peninsula) în următoarele condiții:

- animalele nu au intrat în contact cu porcii cu cel puțin 60 de zile înainte de export;
- animalele nu au fost ținute în exploatații în care au fost confirmate cazuri de boală Nipah în ultimele 60 de zile;
- animalele au fost supuse unui test, cu rezultat negativ, ELISA de captură IgG efectuat într-un laborator autorizat pentru detectarea anticorpilor împotriva virusilor bolii Nipah de către autoritățile sanitar-veterinare competente, pe o probă de sânge prelevată în termen de 10 zile înainte de export.

Interdicția nu se aplică cânilor și pisicilor aflați în tranzit, cu condiția ca aceștia să rămână în perimetrul unui aeroport internațional.

CERINȚE SUPLIMENTARE CU PRIVIRE LA CÂINII CARE SUNT EXPEDIAȚI ÎN FINLANDA, MALTA, IRLANDA SAU REGATUL UNIT

În cazul în care câinii sunt expediați în **Finlanda, Malta, Irlanda sau Regatul Unit**, documentul de identificare trebuie să conțină detalii privind tratamentul cânilor împotriva parazitului **Echinococcus multilocularis**.

Tratamentul împotriva Echinococcus multilocularis se efectuează de către un medic veterinar autorizat **cu cel mult 5 zile (120 ore) și cu cel puțin 1 zi (24 ore) înainte de intrarea** în țările menționate anterior. Medicul veterinar introduce și verifică informațiile privind tratamentul efectuat în documentul de identificare (pașaport sau certificat veterinar) care însoțește animalul de companie.



SUPRAVEGHEREA MIȘCĂRII NECOMERCIALE A ANIMALELOR DE COMPANIE LA PUNCTELOR DE INTRARE PENTRU CĂLĂTORI

În conformitate cu dispozițiile Regulamentului (UE) nr. 576/2013, statele membre pun în aplicare, în mod nediscriminatoriu, verificarea documentară și de identitate a animalelor de companie care fac obiectul mișcării necomerciale pe teritoriul lor Stat membru sau dintr-o țară terță.

În consecință, supravegherea mișcărilor necomerciale este posibilă în timpul deplasării animalelor de companie între statele membre ale Uniunii Europene, indiferent dacă sunt animale de companie originare din Uniunea Europeană sau au fost deja intrate dintr-o țară terță în Uniunea Europeană și supravegherea se realizează în timpul deplasării lor între statele membre.

Autoritățile competente care efectuează supravegherea mișcării necomerciale a animalelor de companie sunt definite în legislația națională a unui stat membru al Uniunii Europene. În Republica Croația, supravegherea circulației necomerciale a animalelor de companie este realizată de către ofițerii vamali și inspectorii veterinari.

PUNCTE DE INTRARE A CĂLĂTORILOR

Fiecare stat membru UE desemnează punctele de intrare a călătorilor unde se vor realiza controalele oficiale asupra animalelor de companie însoțite de proprietarii lor sau de persoanele autorizate care sosesc pe teritoriul Uniunii Europene din țări terțe (cu excepția celor provenite din Principatul Andorra, Confederația Elvețiană, Islanda, Principatul Liechtenstein, Principatul Monaco, Republica San Marino și Statul Vatican).

Controalele oficiale la punctele de intrare a călătorilor din România sunt efectuate de medici veterinari oficiali.

Lista punctelor de intrare a călătorilor desemnate de ANSVSA și programul de lucru al acestora sunt prevăzute în **Anexa nr. 1 la Ordinul ANSVSA nr. 98/2015**, cu modificările și completările ulterioare.

Nr. crt.	Punctul de intrare a călătorilor	Adresa	Tipul	Aprobarea	Programul de lucru	Adresă email și telefon
1.	Aeroportul Internațional „Henri Coandă” București	Aeroportul Internațional „Henri Coandă” București, Șos. București - Ploiești, km 16,5, localitatea Otopeni, județul Ilfov	Aerian	Animale de companie – toate speciile	Permanent	Email: pifotopeni@ansvsa.ro Telefon/Fax: +40212014811
2.	Aeroportul Internațional „Avram Iancu” Cluj	Aeroportul Internațional „Avram Iancu” Cluj, str. Traian Vuia nr. 149-151, cod poștal 400397, localitatea Cluj-Napoca, județul Cluj	Aerian	Animale de companie – toate speciile	La solicitare	Email: office-cluj@ansvsa.ro office@airportcluj.ro Telefon: +40264447997 +40264445750 +40264437793 +40264448177



AUTORITATEA NAȚIONALĂ SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR

3.	Halmeu	Localitatea Halmeu, str. Titulescu nr. 1, cod poștal 447145, județul Satu Mare	Rutier	Animale de companie – toate speciile	Zilnic 08:00 – 20:00	Email: pifhalmeu@ansvsa.ro Telefon/Fax: +40261773445
4.	Moravița	Comuna Moravița, vama Moravița, cod poștal 307280, județul Timiș	Rutier	Animale de companie – toate speciile	Permanent	Email: pifmoravita@ansvsa.ro Telefon/Fax: +40256397489
5.	Albița	Comuna Drânceni, satul Albița, cod poștal 737221, județul Vaslui	Rutier	Animale de companie – toate speciile	Permanent	Email: pifalbita@ansvsa.ro Telefon/Fax: +40235482510
6.	Galați	Vama Galați, Str. Portului nr. 163, Galați, județul Galați	Rutier	Animale de companie – toate speciile	Permanent	Email: pifgalati@ansvsa.ro Telefon/Fax: +40236448449

Fiecare stat membru transmite Comisiei Europene lista punctelor de intrare pentru călători desemnate pentru controlul animalelor de companie în scopuri necomerciale. Listele sunt publicate pe web site-ul Comisiei Europene http://ec.europa.eu/food/animals/pet-movement/eu-legislation/non-commercial-non-eu/tpe_en.htm

În cazul în care, în urma controlului documentar și a controlului de identitate, medicul veterinar oficial din punctul de intrare a călătorilor din România constată că animalele de companie nu respectă cerințele prezentate mai sus, aceasta nu autorizează introducerea animalelor respective pe teritoriul României și decide:

- să returneze animalele de companie în țara de origine; sau
- să izoleze animalele de companie sub control oficial atât timp cât este necesar ca acestea să îndeplinească cerințele de sănătate, pe cheltuiala proprietarului sau a persoanei fizice răspunzătoare de animalele respective în numele proprietarului; sau
- să eutanaseze animalele de companie fără compensație financiară, în cazul în care nu se poate lua în calcul returnarea sau izolarea acestora în carantină.

În situația în care returnarea în țara de origine nu este posibilă imediat, animalele de companie sunt adăpostite în spațiile special destinate din cadrul punctului de intrare a călătorilor, sub control oficial, și li se va asigura, pe cheltuiala proprietarului sau a persoanei fizice răspunzătoare de acestea în numele proprietarului, hrana necesară și asistența sanitar-veterinară, după caz.

Informații suplimentare privind normele aplicate circulației necomerciale a animalelor de companie din țări terțe pe teritoriul Uniunii Europene, precum și a mișcării necomerciale a animalelor de companie între statele membre, sunt disponibile pe web site-ul Comisiei Europene: http://ec.europa.eu/food/animals/pet-movement/index_en.htm